TEST ETAPU SZKOLNEGO VI OGOLNOPOLSKIEJ OLIMPIADY WIEDZY O SPOtECZENSTWIE

o

—‘r-é.OOPTIOSH Liczba punktow: .............. / na 40 mozliwych

Uwagal!
Prosimy o zapoznanie sie 7 ponizszq instrukcjg, a dopiero po jej przeczytaniu o rozwigzywanie Zadan !!!
- Udzielasz odpowiedzi na 40 pytan testowych wielokrotnego wyboru W nieprzekraczalnym czasie 40 minut.

- Za kazde pytanie mozna dostac 0 lub 1 pkt.
- W kazdym pytaniu co najmniej jedna odpowiedz jest prawidtowa.

- Prawidlowe zaznaczenie wlasciwej jednej odpowiedzi (w zadaniach, w ktorych tylko jedna jest prawidlowa)
lub wszystkich wlasciwych odpowiedzi (w zadaniach, w ktorych kilka jest prawidlowych) z jednoczesnym
niezaznaczeniem zadnej blednej odpowiedzi skutkuje przyznaniem 1 pkt. za dane zadanie, w przeciwnym razie
przyznaje sie 0 pkt.

- Test wypetniaj ditugopisem (piorem) w kolorze niebieskim lub czarnym.

- Nie mozna uzywac olowkow i korektorow (za ich stosowanie cala praca zostanie zdyskwalifikowana).

- Wilasciwg(-e) odpowiedi(-zi) zaznaczaj poprzez wiiecie w obwddke (w kotko) witasciwej literki odpowiedzi (a,
b, c i/lub d).

- KaZde inne zaznaczenie odpowiedzi (skreslenie, zamazanie itp.), skreslenie zaznaczonej odpowiedzi, jej
poprawka, traktowane sq jako odpowied?; bledna i otrzymuje si¢ za nig 0 pkt.

- Na koncu testu, na stronie 4, masz dolgczony brudnopis, ktory nie bedzie podlegal ocenianiu — mozesz w nim
sporzqdzac swoje notatki.

1/ W. L. Warner wyréznit klase (-y) spoteczng (-e):

a/ nizsza wyzsza b/ $rednia wyzsza ¢/ wyzsza nizsza d/wyzsza $rednia
2/ Awans spoteczny to przyktad ruchliwosci spotecznej:

a/ horyzontalnej b/ pionowej ¢/ poziomej d/wertykalnej

3/ System zaleinosci, dystanséw i hierarchii wystepujacych w spoteczeristwie zaréowno w formie
nieorganizacyjnej jak i organizacyjnej to:

a/ klasy spoteczne b/ struktura spoteczna ¢/ warstwy spoteczne d/ zbiorowosci

4/ Przyczyna (-ami) degradacji spotecznej jest (s3):

a/ konflikt z prawem b/ pogorszenie stanu zdrowia ¢/ rozpad matzenstwa d/ utrata pracy

5/ Sytuacja, w ktorej dana grupa dysponuje wiekszg iloscig débr cenionych w spoteczenstwie niz inne to:

a/ egalitaryzm spoteczny b/ nieréwnosci spoteczne ¢/ struktura spoteczna d/ zwigzki spoteczne
6/ Partie lewicowe postuluja podatki:

a/ jednolite progowo b/ liniowe ¢/ progresywne d/ zréznicowane progowo
7/ W Rwandzie doszto do zbrodni ludobdjstwa w wyniku konfliktu pomiedzy:

a/ Hutu b/ Syngalezami ¢/ Tamilami d/ Tutsi

8/ Sytuacja, w ktérej dana osoba nie ma mozliwosci w petni uczestniczy¢ w zyciu spotecznym to:

a/ dyferencjacja spoteczna b/ nieréwnosci spoteczne ¢/ wykluczenie spoteczne  d/ zréznicowanie spot.
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9/ Do rodzajéw bezrobocia zaliczamy:
a/ chroniczne b/ cyklowe ¢/ wytrwate d/ zootechniczne

10/ Zjawisko polegajace na tym, ize pewnym osobom brakuje srodkéw materialnych koniecznych do
zaspokojenia podstawowych potrzeb zyciowych to:

a/ bezdomnosé b/ bezrobocie ¢/ ubdstwo d/ wykluczenie spoteczne
11/ Odsetek oséb w wieku produkcyjnym pozostajacych bez pracy to:
a/ bezrobocie b/ stopa bezrobocia ¢/ wskaznik bezrobocia d/ zadne z powyzszych

12/ Do migrantéw zaliczamy:

a/ emigrantow b/ imigrantow ¢/ repatriantéow d/ uchodzcow
13/ Syryjczyk w RFN jest:
a/ emigrantem b/ imigrantem ¢/ repatriantem d/ uchodica

14/ Do rodzajéw statusu spotecznego zaliczamy status (-y):

a/ dominujacy b/ osiggany ¢/ przypisany d/ socjalny

15/ Do potrzeb nizszego rzedu w piramidzie Maslowa zaliczamy potrzeby:

a/ bezpieczenstwa b/ fizjologiczne ¢/ samorealizacji d/ uznania

16/ Do grup formalnych zaliczamy:

a/ Polakéw b/ sasiadow ¢/ zwigzkowcdw d/ zadnych z powyzszych
17/ Do norm spotecznych zaliczamy normy:

a/ etyczne b/ moralne c/ obyczajowe d/ zwyczajowe

18/ Do rodzajéw socjalizacji zaliczamy socjalizacje:

a/ odwrdécong b/ socjalng c/ spoteczng d/ zadne z powyzszych
19/ Adopcja to:
a/ Naturalizacja b/ Przysposobienie ¢/ Przyswojenie d/ Zadne z powyzszych

20/ Zwigzek matzenski polegajacy na posiadaniu przez mezczyzne kilku zon jednoczesnie to:
a/ bigamia b/ monogamia ¢/ poliandria d/ poliginia

21/ Autorem pojecia "kontrkultura" jest:

a/ Bell b/ Roszak ¢/ Umesao d/ Weber
7~ N Ukazany obszar konfliktu to:
=% a/ Kaszmir b/ Kurdystan ¢/ Gdorski Karabach  d/ Zaden z powyzszych

22/
Ukazane na mapie panstwo to:
L a/ Federacja b/ Gtowa panstwa nosi tytut prezydenta
¢/ Kuwejt d/ Monarchia
23/
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Ukazane na mapie panstwo to:

a/ Federacja b/ Panstwo unitarne ¢/ Republika d/ Monarchia

24
/ :"‘;4 ¢ Muc f B -~ Wojewodztwo oznaczone na mapie literg "L" to wojew6dztwo:
:\f:b\ 1 ‘ a/ $laskie b/ opolskie
o 2 1 594 Ov ) c/ ktére w duzym skupisku zamieszkuje mniejszos¢ czeska
25/ A . d/ ktére w duzym skupisku zamieszkuje mniejszo$¢ niemiecka

26/ Sejm RP uchwalit ustawe o zawieszeniu prac parlamentu na okres 1 roku. Senat zawnioskowat o
odrzucenie ustawy w zwigzku z tym, iz jest niekonstytucyjna. Sejm odrzucit senacki wniosek i ustawa trafita
do prezydenta. Prezydent zawnioskowat o ponowne rozpatrzenie ustawy. Marszatek sejmu poddat pod
gtosowanie przez sejm odrzucenia prezydenckiego wniosku. Z 400 gtosujacych postéw 240 byto za, 140
przeciw i 20 wstrzymato sie. Tym samym:

a/ Odrzucono weto prezydenta b/ Ustawa poszta do kosza
¢/ Odrzucono prezydencki wniosek o ponowne rozpatrzenie ustawy d/ Nie odrzucono weta prezydenta

27/ Marszatek Sejmu RP poddat pod gtosowanie przez sejm wniosku o skrocenie kadencji sejmu. Z 330
gtosujacych postéw 290 byto za 10 przeciw i 30 wstrzymato sie. Tym samym:

a/ Skrécono kadencje sejmu b/ Skrécono kadencje senatu

¢/ Nie skrécono kadencji sejmu d/ Nie byto quorum

28/ Parlamenty unikameralne wystepuja m.in. w:

a/ Szwecji b/ Grecji ¢/ Stowenii d/ Portugalii

29/ Do form demokracji bezposredniej zaliczamy:

a/ plebiscyt b/ referendum ¢/ veto ludowe d/ inicjatywa ustawodawcza
30/ Do formut merytarnych sprawiedliwosci zaliczamy:

a/ "kazdemu wg potrzeb" b/ "kazdemu po réwno"

¢/ "kazdemu wg jego zastug" d/ "kazdemu wg wysitku"

31/ Zasada suwerennosci narodu zostata zaproponowana:

a/ przez Monteskiusza b/ w dziele "Umowa spoteczna" ¢/ w 1762 roku d/ zadne z powyzszych

32/ Epoce oswiecenia w drodze cywilizacji Zachodu ku demokracji i konstytucjonalizmowi zawdzieczamy:

a/ pierwsze parlamenty b/ pierwsze spisane konstytucje c/suwerennos¢ narodu d/ umowe spoteczng
w";f 1_.._?"\}. W ukazanym na mapie paristwie wystepuje:
11 el a/ rodzaj panstwa ateistycznego b/ federalizm

33/ \\\\%M‘j L ¢/ monarchia d/ system monopartyjny

34/ Na aparat panstwowy sktada (-j3) sie:
a/ urzedy b/ organy panstwowe ¢/ aparat d/ zadne z powyzszych
35/ Jednoosobowa gtowa panstwa z niekrélewskim tytutem monarszym wystepuje w:

a/ Andorze b/ Monako ¢/ Watykanie d/ Liechtensteinie
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36/ Autorem (-ami) koncepcji genezy panstwa umowy spotecznej jest (s3):

a/ John Locke b/ Jan Jakub Rousseau ¢/ Thomas Hobbes d/ Ludwik Gumplowicz
37/ Do zatozen ideologii socjaldemokratycznej nalezy:

a/ utylitaryzm b/ egalitaryzm

c/ spoteczna gospodarka rynkowa d/ rozdziat KosSciota od panstwa

38/ Polityka to:

a/ roztropna troska o dobro wspdlne b/ gra o wtadze

¢/ sztuka rzadzenia panstwem d/ zadne z powyzszych

39/ Do typow kultury politycznej spoteczenstwa zaliczamy kulture:

a/ zasciankowa b/ poddanczg c/ parafialng d/ uczestniczaca

Ukazane logo, to logo organizacji:

Al b/ CEO PAH d/ AA
a0/ a/ / c/ /
Liczba punktow:..................... Podpisy Komisji Szkolnej: .........coooiiiii
BRUDNOPIS
Uwaga!

1/ Testy moZna drukowaé w formacie A4 lub pomniejszonym (dwie strony na jednej) — sugerowane
powielanie: na jednej kartce A4 dwustronnie w formacie A5 (dwie strony na jednej)

2/ Komisja Szkolna po sprawdzeniu testow, wylania uczniow, ktorzy awansowali do 11 etapu, w terminie
loguje si¢ na strone Olimpiady i wypelnia protokdl, a poczitg do Komitetu Okregowego przesylta w
wymaganym terminie:

- protokdl z etapu szkolnego (ostemplowany i podpisany)

- testy uczniow wytypowanych do awansu

- oswiadczenie (zalgcznik nr 5 do Regulaminu Olimpiady) wypelnione przez wszystkich wytypowanych do
awansu uczniow (jesli sq pelnoletni, a za niepelnoletnich oswiadczenia wypelniajg ich rodzice) — brak
przestanych oswiadczen skutkowaé bedzie niezakwalifikowaniem ucznia do I1 etapu Olimpiady!
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